



以美为令,向美而行

# 钢城区美好人居环境踏歌而来



蒋方泉和区局领导班子分析人居环境整治中存在的短板问题。



蒋方泉实地走访村居,查看人居环境整治成效。

本报8月19日讯(记者 元玉飞 通讯员 冯建华) 为贯彻区委、区政府人居环境整治要求,钢城区农业农村局自7月19日起,成立6个突击督导组对7个街道(功能区)211个村进行了实地督导。全员“撸起袖子,沉下身子”,利用2天时间对所有村庄进行排查,将所存在的问题拍照后,以通报的形式立即发至相应的街道(功能区)。通过现场办公的高效模式,所有问题都做到立知立查、即查即改、限时完结。有数据统计,通过排查共印发通报41期,问题2000余件,有力推动全区农村人居环境工作更好更快发展。正是这份拼搏努力,在7月份济南市14个区县(功能区)农村人居环境整治评估中,钢城位列全市第7名。

“谁能想到,现在就像生活在画里一样,谁又能想到,搁以前,这就是‘晴天一身土、雨天一身泥’。”棋山国家森林公园棋山观村村民李凤菊很是感慨,出门就是绿柳倒影的护村河,沿街是一排排徽派风格的小别墅,迎面还挂着全国文明村的偌大牌匾,很难想象这原本是李凤菊所说的那样一个小山村。

和李凤菊颇有同感的比比皆是。接受采访的群众纷纷点赞钢城区人居环境

治理成效,他们表示,“旧貌换新颜”,得益于区委区政府的民生决策,得益于广大领导干部既是“指挥官”又当“服务员”的为民情怀,得益于广大群众致力于人居环境的持续改善。

“每天不是在梳理问题清单,就是在现场办公。”钢城区农业农村局党组书记蒋方泉说的是大家致力于人居环境的一种精神状态,也是一种工作记录,更是一种为民办事的实践。

“对于农村人居环境整改工作,我们不仅要马上改,见成效,更重要的是要建立一套科学有效、管理有方的长效机制,既要颜值,也要品质,持续巩固并

保持农村人居环境整治成果,让广大群众幸福感更强。”蒋方泉说。

农村人居环境整治是一项复杂的系统工程,其涉及面广、整治难度大,需要因地制宜、因村施策。钢城区农业农村局按照乡村振兴要求,结合党史学习教育“我为群众办实事”的重要内容,实行“以网定格、以格定人、以人定责”的模式,实现人居环境整治全覆盖。在督促整改到位的同时,也强化了宣传力度,有效引导村民群众自觉增强文明卫生意识,养成良好卫生习惯和健康文明、绿色环保的生活方式,提高对农村人居环境整治工作的支持度和参与度。

## 莱芜农商银行: 打造“乡村银行家”金融服务

本报8月19日讯(通讯员 陈文刚)

今年以来,莱芜农商银行以抓实党史学习教育为契机,将“我为群众办实事”落到实处,积极推行“乡村银行家”培育计划,充分发挥农村金融人才的专业优势,进一步提升农村金融服务能力和覆盖面,增强金融支持乡村振兴的深度和效率,着力打造“百姓身边银行”服务品牌。

试点打造“乡村银行家”服务团队。莱芜农商银行依托莱芜地区产业特色带,采用基层支行推荐的方式,选择辖内20个助农金融服务点发展相对成熟、业务量较大的村庄先行试点,深入探索“乡村银行家”服务团队的服务模式,打造一批“乡村银行家”服务团队,培育一批懂金融业务知识的农村专业金融人才队伍。

当好农村金融服务助手。莱芜农商银行在现有农村金融代理服务范围基础上,充分发挥“乡村银行家”延伸服务的“五个”金融助手作用,切实弥补农村金融服务短板。充分发挥“乡村银行家”在农村地区桥头堡作用,大力宣传推介农商银行金融科技服务和成果,让广大村民享受到金融科技带来的便利。

抓实“乡村银行家”孵化培育。为切实保障“乡村银行家”有序规范运行,切实发挥乡村金融服务惠民作用,莱芜农商银行依托助农取款服务点等代理型



查看乡村银行家助农服务点。

服务场所,或农村社区服务中心等基础设施,对现有服务网点进行专业化改造,提升硬件设施水平和软件服务能力,为“乡村银行家”提供必要的业务办理和安全保障条件。

莱芜农商银行聚焦民生领域,依托“乡村银行家”站点,加大农村普惠金融服务点自助服务机具投放力度,推进非接触式缴费平台建设,实现水、电、燃

气、供暖等公用事业缴费项目“一站式”办理,积极推进与社会保障、医疗健康等系统互联互通,支持在线办理社保缴费、社保查询、医保在线挂号、医疗费用缴纳等公共服务,丰富助农取款服务点服务功能,提升农村地区支付、信贷、金融科技等便民服务水平,使农村居民便捷地享受到有温度的金融服务,切实打通金融服务乡村振兴的“最后一厘米”。

## 莱芜区开展全区消防安全集中整治 整治重点区域17个 消除火患800余处

本报8月19日讯(通讯员 苗楠楠) 今年以来,济南市莱芜区结合消防安全大排查大整治行动,因地制宜组织开展全区重点区域消防安全集中整治,坚决防范化解重大消防安全风险,实现重点区域连续3个月“零火灾”,全区火灾事故同比下降42.8%,集中整治取得显著成效。

一、党政主导,统筹强力推进。一是深入调研,准确掌握情况。区消防救援大队把各类大型商(市)场(区域)和各级工业园区作为火灾防控的重点对待,发现普遍存在主体责任不落实、消防设施配备不齐全等消防安全隐患和消防违法行为,消防安全形势不容乐观。二是及时汇报,紧紧依靠政府。区消防救援大队及时将调研情况向区委、区政府汇报,区委、区政府主要领导在听取大队关于各相关重点区域消防安全状况情况汇报后,迅速作出对辖区官寺市场群、奥特装饰城等3个商(市)场、凤城工业园等14个工业园区进行消防安全系统、彻底整治的决策部署。

二、部门联动,彻除顽疾固瘴。一是成立专班,加强督导调度。整治活动成立由分管区长任组长的领导小组,落实工作专班实体办公,先后召开18次碰头会,并采取“每日调度、每日汇总、每日通报”的形式,对属地街镇、整治专办每日工作开展情况进行通报。二是全面排查,彻查各类隐患。采取政府购买服务、聘请第三方机构和专班抽查的模式,对各重点区域单位场所进行地毯摸排,“零容忍”整改。

三、标本兼治,建立长效机制。一是广泛宣传,增强消防意识。制作印制消防安全整治通告5万份,明白纸3万份,在各区域进行广泛张贴、发放;利用6部宣传车、悬挂640条横幅等形式深入各商(市)场区域和工业园内流动宣传,宣传火灾隐患危害。二是源头把关,杜绝先天隐患。区政府责成相关部门严格按照权限,对新建的工业园区,严格依照消防规划要求,确保消防基础设施与其他市政设施同步建设;对已经建成的园区,加强消防基础设施建设,逐步实施消防道路、消防水源等的建设完善工作。

## 大王庄镇: 上好“三堂课” 为党员干部“强筋骨”

本报8月19日讯(通讯员 尹潇) 今年以来,莱芜区大王庄镇按照《中国共产党员教育管理工作条例》和《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》,认真贯彻落实党员教育培训有关工作要求,为全镇党员干部上好“三堂课”,不断增强党员教育培训成效,为党员干部“强筋骨”。

上好“理论课”,打牢思想基础。坚持做好党的基本理论培训,精耕细作、不断深化。2021年来,依托大王庄镇滨河嘉园党群服务中心,举办线下理论培训3期,培训1064人次,组织在外党员按期参加灯塔大课堂线上学习,各基层党组织将党员学习情况作为党员积分管理的重要内容,定期检查晾晒党员学习笔记,督促党员按时完成学习任务。

上好“党性课”,坚定理想信念。制定《大王庄镇2021年党员教育培训计划》,坚持把党性教育作为党员教育培训的重要内容。强化师资库建设,选聘镇党政领导、业务骨干、优秀村党组织书记等11名同志担任讲师,确定授课主题,为党员干部讲党课,教育引导党员干部认真履行党员义务,正确行使党员权利。强化廉政教育,依托大下河村廉政主题教育展馆,开展警示教育3次,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

上好“实践课”,提升专业素质。强化专业技能培训。根据党员教育需求,打造技能提升、创新创业的“讲习所”。独路村依托村党组织领办的松园合作社,对党员群众加强松园管理、造型松整形等方面培训力度,有针对性地增强了党员群众干事创业的本领,培养了一批造型松产业人才。同时,结合大王庄镇发展特色农业的实际,将乡村振兴、农业实用技术、金融知识等纳入培训计划。动员各村推荐榜样典型,采取案例分析、现场观摩相结合的方式,利用身边事教育身边人,深入一线感受,形成对标先进、学习先进、争当先进的良好氛围。